

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes... 25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres... CRÉDITO PÚBLICO... Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

POLITICA LOCAL

Hablando con Martínez Moya

LOS DEMÓCRATAS EN MURCIA

Desde que don José Canalejas fué llamado a los consejos de la Corona, la política local está envuelta en una nebulosa que a todos tiene intrigados.

La llegada del nuevo gobernador civil acompañado de don Salvador Martínez Moya y don José Más de Bejar, ha dado creciente interés a la política local en los distintos matices que dichos señores ostentan, haciendo que la nota de actualidad se concentre en ellos.

Por tal causa, y deseosos de satisfacer la curiosidad y el interés justificados, en esta ocasión, de nuestros lectores, hemos visitado ayer mañana al significativo demócrata señor Martínez Moya, creyendo que allí encontraríamos la fuente más adecuada para nuestra información.

El señor Martínez Moya nos ha recibido con la amabilidad que le es propia y a nuestro humilde requerimiento nos ha hecho interesantes declaraciones.

Se ha expresado el señor Martínez Moya con la espontaneidad y elocuencia en el carácterísticas, y dedicando esto no como elogio del distinguido letrado cuyas condiciones son de todos conocidas, sino para que ello sirva de disculpa a esta recopilación de sus declaraciones que ha de ser tanto más deficiente cuanto más efusiva y vehemente ha sido la palabra que hemos escuchado.

Claro es que de las manifestaciones que nos ha hecho Martínez Moya, hemos de hacer una clasificación ordenada, atendiendo a los diferentes puntos a que en ellas se ha alludido.

El canalejismo en Murcia

Programa político. Nuestra primera pregunta al señor Martínez Moya se ha referido como no podía por menos, al programa político que pensaba desarrollar los elementos democráticos murcianos.

En este punto nos ha contestado don Salvador pronto y categóricamente: —El respeto a todos—ha dicho.— Nuestro propósito es y así había de ser, hacer una política honrada: de atracción para los elementos afines, los liberales, y de consideración para el partido conservador, al que habremos de guardar aquellas atenciones que se merecen todo partido político integrado por personas dignas.

Desde luego que al hablar de programa me expreso así, porque supongo que en tal sentido me preguntará, atendiendo a la última etapa política en que tanto usted se ha podido registrar. En ese sentido, el programa del partido democrático de la localidad ha de ser el mismo del señor Canalejas, nuestro jefe.

Relaciones políticas. ¿Relaciones del canalejismo local con los demás partidos políticos? Hé aquí el segundo punto sobre el que hemos interrogado al señor Martínez Moya.

—Al contestar la anterior pregunta —ha dicho— casi he dado respuesta a ésta. Con el partido liberal habremos de mantener relaciones de respeto y consideración, con el noble fin de atraernos unos a otros hasta formar muy pronto un solo y gran partido democrático. Y eso fin, que es el que perseguimos, es nuestra más legítima aspiración.

Y dijo el ministro: —Tiene usted cara de ser bueno. Será verdad, se me conocerá en la cara. Por eso repito que nuestra política será de atracción de los liberales y de respeto para los conservadores, que son los primeros interesados en que las fuerzas democráticas formen un partido pujante que les sirva de garantía.

El nuevo gobernador. Mis palabras reflejan las instrucciones que yo traigo de Madrid. Estas mismas trae el nuevo gobernador y ellas marcarán el derrotero de la política local.

Por mi parte sé decir que el nuevo gobernador es una persona dignísima, de fino trato y exquisita educación. Juntos hemos venido desde Madrid.

Esta madrugada me decía: —Yo me atrederé para todo a las instrucciones del Gobierno, y especialmente a las que me dé mi jefe don José Canalejas.

Por lo demás, en mi conducta brillará siempre un criterio recto y de justicia. El nombramiento de gobernador— siguió el señor Martínez Moya— lo supe yo en Madrid después que se supo en Murcia.

Aquí llegó la noticia a las cuatro de la tarde y el decreto se examinó en el Consejo celebrado aquel mismo día a las siete de la noche. Se trata, como digo, de un hombre de condiciones especiales que sabrá hacer olvidar otras épocas de rencoros y apasionamientos.

Concretando. Don Leopoldo Riu y yo hemos recibido instrucciones por las cuales se procurará la formación de un gran partido liberal y se mantendrá perfecta cordialidad de relaciones con el partido conservador; claro es que sin consentir en ningún caso el predominio de éste ni mucho menos hacer pacto con él de ninguna clase.

En el Ayuntamiento. Hubiera sido ridículo ir con pretensiones a Madrid de que nombrasen alcalde a cualquiera de nuestros amigos. Yo ni siquiera lo he intentado, reconociendo desde luego que nuestra situación no nos favorecía.

Con un solo concejal amigo hubiéramos tenido necesidad de recabar la cooperación de los liberales. ¿No la hubieran prestado? Yo creo que no. Por otra parte, no podríamos solicitar el apoyo de los conservadores porque ya he dicho que con éstos solo tendríamos las deferencias y atenciones que se merecen cualquier partido constitucional.

La primera inclinación. Y a propósito de esto, voy a referirme a ciertos rumores que circularon sobre mi ingreso en el partido conservador. Mi primera inclinación es la familia. A aquellos que me han preguntado en algunas ocasiones si era cierto que yo me hacía conservador, les he dicho: Lo primero que se me debe preguntar es si marcha bien mi despacho. ¿Marcha bien? ¿Tengo asuntos? Pues entonces, soy demócrata.

Porque lo que sí afirmo es que si alguna vez no me diera mi despacho para dar de comer a mis hijos y una variación política se resolviera la situación, yo no dudaría un momento en hacerme conservador y hasta carlista.

Las próximas elecciones. ¿Decreto de disolución? ¿Fecha de las elecciones? De eso no hay nada en firme. Ya ha dicho el señor Canalejas que lo primero que él desea hacer es formular un programa que sirva de base para la lucha electoral.

Y este programa ha de esbozarlo el jefe del Gobierno paulatinamente, porque así a la vez pulsará la opinión

y asegurará en firme su estabilidad en el poder, pues como se trata de un nuevo partido hace falta sentar sus bases en sólidos cimientos. El decreto de disolución lo tendrá Canalejas cuando lo pida, pero yo no sé cuando lo pedirá, porque es cosa que ha de depender de su labor en el Gobierno.

El encasillado de la provincia. Unos días antes de la crisis me escribió Canalejas una carta diciéndome que se había enterado de lo que se pensaba hacer en las elecciones en Murcia. No puedo transigir con que le eliminen a usted; quien a usted le haga daño ó perjuicio me lo hace a mí.

Eso me decía Canalejas en su carta. Yo le contesté dándole las gracias y diciéndole que yo era siempre incondicional amigo suyo y que no se preocupara de mí porvenir político. Cuando le ví en Madrid, lo primero que me dijo fué lo siguiente: —Quiero que se diga usted diputado por Murcia y saldrá.

Mi viejo amigo D. José Cayuela vendrá de senador. Hablamos también de los demás distritos. El de Yecla está en pleito. El ministro de Estado apoya a García Alonso.

Hoy celebran en Madrid una conferencia con el ministro de la Gobernación, García Alonso y D. Roque Martínez y de ella saldrá resultado cuádr será el diputado. A esa conferencia me citó a mí el señor Merino, pero yo tenía órdenes terminantes de Canalejas para venirme a la vez y en compañía del gobernador y así me excusé ante el ministro.

Por Lerca tengo yo especial interés, y espero conseguirlo, en que salga D. Carlos Mazon. El distrito de Mula se le deja a don Juan de la Cierva. Por Cartagena saldrán en elemento independiente y de representación un demócrata, un liberal y un conservador.

—¿...? —No, el duque de Pastrana no saldrá por Cartagena. Será diputado por Huesca ó por Pastrana, más fácil por este último lugar. Por Cleza mu han dicho que será encasillado don José Más de Bejar.

Gratitud a este. Etando en Madrid he recibido la visita de Más de Bejar, a quien siempre agradeceré su atención. Me dijo que el 22 de Romanones le había ordenado que visitase a Canalejas y se pudiese a sus órdenes. Antes de hacerlo—añadió—he querido verlo a usted para que supiese por mis labios y no por otros esta noticia.

El me amplió algunas noticias sobre el encasillado. Me dijo que por Murcia saldríamos Jiménez Baeza y yo. Por Cartagena García Vaso, Balañuer y el liberal que se designe. El jefe provincial. —¿Sigue alando el conde de Romanones jefe provincial del partido? —Lo ignora. Nosotros no hemos de hacer otra cosa que cumplir las instrucciones de D. José Canalejas.

El final. El final de nuestra entrevista con el señor Martínez Moya, fué una ratificación de sus primeras palabras. Esto es, que su política será de respeto y consideración a todos y que se evitará a toda costa aquellas luchas personales tan recientes y de tan malas consecuencias.

Los liberales debemos unirnos. Hasta ahora no nos separaron ni las ideas ni los procedimientos. Nos separaron los personalismos. Ahora procuraremos hacer el partido liberal y eso es el único fin que perseguimos.

Despidiéndonos nos decía don Salvador estas palabras a la vez que nosotros le expresábamos nuestra enhorabuena y le dábamos las gracias por su amabilidad que nos hace poder ofrecer esta información al público.

ALICANTE

En la Diputación. Hubo ayer en dicho centro reparto de peladillas de Alcoy. Nada menos que veintiseis empleados de la Excoletencia, algunos de los cuales prestaban veintidós años de servicios a la casa, fueron pasados a degüello por la Comisión provincial en aras de las economías. Bien pudo alegarse otra razón para

el desmorche, por que no puede darse empleados más económicos que los de la Diputación. ¿Cómo que se les aduda la friolera de once meses!

Y el sueldo no tendría vuelta de hoja, si a los despedidos se les hubiera abonado sus haberes, como demandan la razón y la justicia y como se hace con las orladas de servir. Pero, ¡vaya usted con lógicas a los señores de la Comisión!

LA SITUACION POLITICA

(Por telégrafo) Artículo de «El Imparcial» Madrid 16 (12'30 t.)

El Imparcial publica hoy un artículo titulado «La situación política de los liberales», en el que relata todo lo ocurrido en estos últimos tres días con motivo de las varias entrevistas celebradas entre Montero y Moré.

Moré asistió a la casa del primero a hacerle manifiesta la renuncia de su jefatura por la forma y modo en que se planteó la crisis, poniendo la dimisión en manos de Montero, quien la desahució en Moré.

Al siguiente día, Montero insistió cerca de Moré para que continuara como jefe. Ambos políticos han sido visitados por exministros y prohombres del partido para reiterarles su adhesión.

Parce ser que Montero, desahucando la jefatura, aceptó el encargo de Moré para intervenir con plenos poderes a remediar los daños producidos por la crisis.

Se halla animado de buen propósito de paz y concordia para llegar a una solución satisfactoria, si le acompaña la buena voluntad de todos. De palabras pronunciadas por Moré, se desprende que se mantiene en la misma actitud que marca su carta, en la parte que trata del decoro de su persona, del partido y de sus amigos, no aceptando la jefatura del partido mientras no se solucionen el pleito en forma totalmente satisfactoria.

Aunque sin asegurarlo, El Imparcial recoge unas noticias que han circulado, en las que se hace suponer que Moré y Montero, persiguiendo ambos en no formar Gobierno, han inducido a Weyler, como eje de concordia entre los diversos elementos del partido liberal.

Montero se dispone a ejercer su misión, llevando la representación de Moré y de veinticuatro exministros. Anoche escribió una carta a Canalejas pidiéndole hora. Se cree que hoy se verificará la conferencia, de cuyo resultado se apresurará Montero a enterar a Moré.

El Imparcial se pregunta qué ocurrirá, conociendo a estas gestiones importancia enorme, pues han de resolver un problema delicativo. Asegura que asiste al desenlace del conflicto con serenidad de ánimo para defender la Constitución y los anhelos del país liberal, que ahora corren peligro.

Indulto general. Madrid 16 (4 t.) EL LIBERAL, en su artículo de fondo, dice que el indulto general será muy amplio, siendo total para los delitos políticos y de imprenta. Comprenderá los delitos de rebelión y adición, excepto la agresión é insulto a la fuerza armada.

Alcanzará a los reservistas que no acudieron a filas; a quienes quebrantaron penas de destierro impuestas por las autoridades gubernativa, mientras estuvieron suspendidas las garantías constitucionales; y comunitará por extranamiento, confinamiento y destierro, las penas de reclusión perpétua y presidio mayor a que fueron condenados ochenta y cuatro individuos que se hallan presos provisionalmente en Barcelona.

Actualmente existen en dicha capital 172 presos sujetos al fuero de guerra y noventa a la jurisdicción ordinaria; y como se retirará a todas las causas la acción fiscal, serán puestos en libertad en seguida. Lo mismo ocurrirá en toda la provincia de Barcelona, en la que existen 446 procesados.

El LIBERAL elogia a Moré que planeó el indulto, y a Canalejas, que lo firmará. Visitas de Canalejas. Madrid 16 (8 n.) Canalejas, acompañado de Merino, Calbetón y Frances Rodríguez, visitaron el Asilo de la Paloma. Examinó las obras, diciendo que las pagarán por mitad el Municipio y el Estado.

Torpederos. Procedentes de Barcelona, fundaron ayer en nuestro puerto los torpederos franceses números 233, 263 y 365, los cuales se harán hoy a la mar. De viaje. Ha hecho entrega del mando de la plaza el gobernador militar D. Luis Pascual dal Pobil, por tener que ausentarse varios días.—16 Febrero.

Posesión de Ruiz Jiménez. Al mediodía tomó posesión Ruiz Jiménez de la jefatura del Supremo. Se le dió el presidente, asistiendo todos los magistrados y fiscales del Supremo y la Audiencia.

EL CORREO DE CIEZA

Repetidamente venimos recibiendo indicaciones de Cieza, sobre una mejora en el servicio de correos que remediaría una deficiencia inexcusable. Se trata sencillamente de que el correo andaluz del mediodía hiciera el servicio correspondiente a aquella ciudad, en vez de dejarlo limitado al correo general de Madrid, por lo que la correspondencia entre Cieza y Murcia, por ejemplo, a dos horas de distancia, gasta mucho más tiempo del que debiera, puesto que con la reforma que se indica podría recibirse y contestarse en el día con toda comodidad.

Suponemos que la implantación de este servicio corresponde a la superioridad, pero que quien sea la atribución y contando con que no ha de fallar el informe favorable de la administración de Murcia, llamemos la atención de la Dirección general de Correos sobre el caso que aliamos.

Es análogo en verdad que el correo andaluz lleve correspondencia para Cádiz y otros pueblos y no la lleve para Cieza, más importante que la mayoría de los de esa línea. Por eso nos parece justa la indicación que el comercio y el público nos hacen y por eso las acogemos en el deseo de que sean atendidas.

Diario de Murcia

LA CONSIGNA. La consigna que se les ha dado al gobernador señor Riu Casanova, como representante del Gobierno, y al señor Martínez Moya, como representante de Canalejas y de los canalejistas, es la siguiente: «Política de atracción para con todos las fracciones liberales y política de respeto y de ley para con los demás partidos».

Esta consigna es todo un programa, que ha de ser con simpatía todos los liberales y todos los partidos. Los liberales porque deben estar ya cansados de las luchas intestinas y de los ganados de sus efímeros efectos; y los demás partidos porque en reconociéndoles sus derechos y no oponiendo trabas a su ejercicio, no pueden aspirar a más.

Yo hubiera expresado la consigna diciendo: «Busca la inteligencia y la paz con los acredligionarios y el respeto y consideración de los adversarios y todo lo demás se os dará por añadidura».

Que haya, como creo que va a haber en el parlato de los Riquelmas, un gobernador que lo sea de todos, que atienda al liberal, al conservador, al republicano y al que no sea nada, igualmente; que haga saber por sus hechos, que es hombre de ley, de rectitud y de moralidad; y con esto solamente, se captará el señor Riu y Casanova el aprecio de todos los murcianos.

En cuanto al señor Martínez Moya y sus amigos, yo no puedo dudar de cómo han de cumplir la consigna que se les ha dado. Con toda disciplina, con todo patriotismo, con toda sinceridad.

Yo he tenido ayer el gusto de saludar al señor Martínez Moya y de conversar un rato con él. No lo he preguntado nada. Él me ha dicho lo que le ha pasado de su estancia en Madrid y de sus conferencias con el señor Canalejas y yo he deducido conclusiones muy halagüeñas para el porvenir de Murcia y de su provincia en la situación canalejista.

Al señor Martínez Moya no le han transformado las confianzas que en él ha hecho el jefe del Gobierno, ni las promesas que le ha adelantado. Por el contrario, vuelve de Madrid más modesto, y con un olvido del pasado y de sus luchas, que no parece sino que se propone empezar ahora su vida política, empleando su influencia, más que en satisfacer vanidades y en devolver agravios y menosprecios, en hacer todo el bien que pueda. Utilizamente, esto es lo que proporciona las más gratas satisfacciones de la vida.

¡Bien venidos sean, pues, los que esperábamos! Ahora continúa la expectación por lo que harán cumpliendo la consigna. Pero esta expectación no es de inquietud, ni de alarma, ni mucho menos de temor. Lo que harán es no precipitar los sucesos y resolver los casos, según se vayan presentando, sin violencias ni exageraciones.

José Martínez Torreal.



EL PANTANO DE LIBRILLA

Segunda reunión
El domingo, según se había acordado, tuvo lugar la segunda reunión para seguir tratándose de la construcción del Pantano...

unos cuantos jovencitos por haberse entretenido en arrancar algunos árboles de los recientemente plantados en la calle de Romero.
Así aprenderán a tener cuidado con los árboles.

AL GREMIO DE ZAPATEROS DE MURCIA

Queridos compañeros: A vosotros me dirijo, para que cooperemos á fomentar la unión. Es el único medio para que podamos salir de la situación en que nos hallamos.
Jamás ha atravesado este gremio una crisis como la que hoy padece, cuyos motivos o sea que mis compañeros no lo deban de ignorar...

CARTERA DE MURCIA

La contribución
Advertimos de nuevo á todos los interesados en el pago de la contribución, residentes en Murcia, que el trimestre corriente tiene que satisfacerse en la Depositaria de la Delegación de Hacienda.
Pasado el mes actual tendrán los perjudicados del recargo aquellas personas que en este plazo voluntario no lo hubieran verificado.

AGUILAS

Por esta sociedad dióse un magnífico baile de Piñata, que estuvo concurridísimo.
Allí vimos á las señoritas de Gillman, Glover, Caravaca, Moreno, Torrecillas, Navarro, Sagrera, Hernández, Lumeras, Muñoz, Flomesta, Gaztambide y las señoras de Flomesta, Graham, Luano, Muñoz, Calvo, Caro, Caravaca, Gaztambide, Torrecillas y otras muchas que sentimos no recordar.

SOMATOSE

Reconstituyente de primer orden
Entre mujeres
Las guardias de seguridad han denunciado en la inspección de vigilancia á José Melgares Pérez y á María Pastor Carrasco, vecinas respectivamente de la plaza de las Brujas y barrio de San Benito, por promover escándalo en la vía pública.

El TE CHAMBERD es el más agradable y el mejor de los purgantes.
Descongestiona de las falsificaciones y refutaciones toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica 'EL CENTAURO'...

mos nuestro pésame por la dolorosa pérdida que lloran.
Desoan en paz el alma de la finada.
Niña fallecida
Ha fallecido, á los seis años de edad, la niña Luisa Sánchez Berbegal, hija de D. Enrique Sánchez Muia.

Secretaría de Ayuntamiento
Ha sido nombrado secretario en propiedad del Ayuntamiento de Molina, don Juan Lamarea.
Está vacante y se anuncia para su provisión en el plazo de treinta días, la secretaría del Ayuntamiento de Blanca.

Recogida de armas
La policía de seguridad ha recogido armas prohibidas y denunciado al gobernador á José Soria Sánchez, José Boja, Juan Hernández Martínez y Joaquín Pelote Lucas.

La Alcaldía de Lorca
Se ha encargado de la Alcaldía de Lorca, el teniente alcalde don Jerónimo Aroca.
El alcalde propietario señor Arderius, ha salido para Madrid.
Probó la Emulsión española del doctor Trigo. Resultados como la mejor extranjera y á mitad de precio que ésta.

VIDA RELIGIOSA

Vna y Alumbrado.—Día 17, en Santa Ana.
Mañana en Madre de Dios.
Sacerdote.—Día 17, San Alejo de Falconieri, confesor, y San Julián de Capadocia.

PARA LAS DAMAS

VELOS Y SOMBREROS
Velos de seda finos como la tela de araña, cuyo tejido imitan, cubren este invierno las gradosas caras de las jóvenes 'fashionables'. Este nuevo tejido de velo se trató de introducir durante el otoño pasado; pero no tuvo gran éxito.

TRASATLANTICO HUNDIDO

Fuertes
Ciudadela 16.
En la Catedral se celebraron funerales por las víctimas del naufragio del 'General Chanzy'.
Asistieron las autoridades, las tripulaciones de los buques de guerra franceses y gran gentío.

BARCELONA

Proposición catalanista
Barcelona 16 (1 t.)
La Diputación provincial ha celebrado una sesión que ha sido importante y agitada.
Concurrió numeroso público, en su mayoría catalanistas.

DESAFÍO Á SABLE

Entre periodistas
Cristóbal de Castro, herido
Madrid 16 (2 t.)
Ha quedado honrosamente zanjada la cuestión pendiente entre Cristóbal de Castro y Alfonso Ruiz Grijalba.

DEL FERROL

El temporal
Ferrol 16 (3 n.)
Se ha recrudecido el temporal. Los vapores reforzaron sus amarras.
Varios buques extranjeros entraron de arribada forzosa.
Niña sangrienta
En la feria de un pueblo cercano rieron varios vecinos á palos, navajazos y tiros.
Resultaron muchos heridos, dos de gravedad.
Niños quemados
Unos labradores dejaron en su choza hijos de corta edad, marchando al campo.

idad para que el sombrero quede bien.
El turbante moderno es de forma grande, hecho de castor ó de piel; es copiado de los que llevan los cosacos en Rusia.
Es muy cierto que no hay nada nuevo bajo el sol. Todo se ha visto ó usado antes, aunque lo que ahora tenemos haya sufrido algunos cambios y modificaciones.

Los sombreros grandes de terciopelo ó de seda ó de suave castor, tienen el ala levantada á un lado con el adorno colocado al lado opuesto.
Antes que su misma popularidad acabe con la moda hay que hablar de los adornos dorados y plateados que están ahora en favor.

Los encajes y las telas de oro y de plata se emplean para adornar los sombreros de más vestir, aunque de vez en cuando vemos sombreros de menos pretensiones con este rico adorno.
Los sombreros de copa alta y de ala ancha son los que mejor lucen con adornos de esta clase, aunque también hay turbantes de modelo grande que los llevan con buen resultado.

La combinación del encaje de oro ó de plata con las platas produce un efecto extraño y al mismo tiempo de lo más 'chulo'.
Todo lo que sea bronceado ó de algún efecto metálico está muy en boga, especialmente cuando armoniza con el traje que lo acompaña.

Grandes cabochones de azabache forman el adorno de muchos turbantes, y si además se le añade la 'algrita' ó una pluma de estilo nuevo, forma un adorno propio también para el sombrero más lujoso.
Un detalle nuevo es colocar el adorno á un lado, pero bien para detrás.

El sombrero todo negro sigue siendo el preferido de este invierno; cuando más tiene un 'choucho' ó una flor de tela de oro ó de plata ó bronceada, que le dé alguna vida. Las jovencitas les gusta animar algo los sombreros negros con un ribete dorado alrededor del ala. Este poquito de oro, quedando seros de la cara, favorece mucho, especialmente á las trigueñas. También se utilizan de sombreros hay modelos que se imponen, y esto nunca se ha notado tanto como al presente.

En los turbantes se llevan los alfileres con cabezas de dos pulgadas de largo; esto es de rigor.
Se necesita, por lo tanto, tener un surtido de alfileres de sombreros para estar 'au fait' con lo que se considera elegante.

SUERO ANTITÍFICO

Experimentos en breve
París 16.
El doctor Vicente ha declarado que en breve realizará experimentos sobre la vacuna con un suero preventivo antitífico.

PORTERIA INCENDIADA

La portera muerta
Madrid 16 (12 n.)
En la calle de San Vicente se incendió una portera, quemándose algunos muebles.
La causa del incendio fué una chispa que saltó del brasero.
La portera falleció á consecuencia del susto recibido.

BARCELONA

Proposición catalanista
Barcelona 16 (1 t.)
La Diputación provincial ha celebrado una sesión que ha sido importante y agitada.
Concurrió numeroso público, en su mayoría catalanistas.

DESAFÍO Á SABLE

Entre periodistas
Cristóbal de Castro, herido
Madrid 16 (2 t.)
Ha quedado honrosamente zanjada la cuestión pendiente entre Cristóbal de Castro y Alfonso Ruiz Grijalba.

DEL FERROL

El temporal
Ferrol 16 (3 n.)
Se ha recrudecido el temporal. Los vapores reforzaron sus amarras.
Varios buques extranjeros entraron de arribada forzosa.
Niña sangrienta
En la feria de un pueblo cercano rieron varios vecinos á palos, navajazos y tiros.
Resultaron muchos heridos, dos de gravedad.
Niños quemados
Unos labradores dejaron en su choza hijos de corta edad, marchando al campo.

Isla de Cuba

JOSE TORRECILLA
8, 10 Y 12, PRINCIPE ALFONSO 8, 10 Y 12
Gran partida de retales á precios considerablemente reducidos. Se realizan además todos los artículos de temporada á precios muy limitados. Esta realización empezará mañana miércoles 16 y días siguientes, hasta el 24 del presente mes. No se dejarán géneros para ver y las ventas serán al contado.
PRINCIPE ALFONSO, 8, 10 Y 12

Fabrica de Muebles Curvados y Ebanistería
SIERRAS MECANICAS
Ruiz, Clemares y Compañía.—Corvera, 25.—Murcia.

Se proceda á identificarlo.
En las exploraciones que hizo la escuadrilla nada encontró.
Se supone que todos los demás cadáveres se han ido al fondo.

Los cadáveres enterrados
A los cadáveres enterrados se les han puesto signos convencionales para poder saberlos si sus familias quieren identificarlos.

Pésame.—Más torpederos
Una comisión del Ayuntamiento de Palma ha visitado al cónsul francés para expresarle su pésame.

Un detalle nuevo es colocar el adorno á un lado, pero bien para detrás.
El sombrero todo negro sigue siendo el preferido de este invierno; cuando más tiene un 'choucho' ó una flor de tela de oro ó de plata ó bronceada, que le dé alguna vida.

En los turbantes se llevan los alfileres con cabezas de dos pulgadas de largo; esto es de rigor.
Se necesita, por lo tanto, tener un surtido de alfileres de sombreros para estar 'au fait' con lo que se considera elegante.

En la Catedral se celebraron funerales por las víctimas del naufragio del 'General Chanzy'.
Asistieron las autoridades, las tripulaciones de los buques de guerra franceses y gran gentío.

La Diputación provincial ha celebrado una sesión que ha sido importante y agitada.
Concurrió numeroso público, en su mayoría catalanistas.

En la feria de un pueblo cercano rieron varios vecinos á palos, navajazos y tiros.
Resultaron muchos heridos, dos de gravedad.

Unos labradores dejaron en su choza hijos de corta edad, marchando al campo.

Los niños se acercaron al fuego, incendiándoseles las ropas.
Uno resultó muerto y el otro con gravísimas quemaduras.

DE TEATROS

Ensayo de 'Casandra'
Madrid 16 (2 t.)
En el teatro Español se está ensayando 'Casandra', arreglo teatral hecho por Galdrós de su novela del mismo título.
Se estrenará á fines de mes.
La prensa liberal se felicita de ello, suponiendo que como 'Electra' conmovió hondamente al espíritu público batallando por España.

NAUFRAGIO DE UNA GABARRA

Tres ahogados
San Sebastián 16 (8 n.)
Felipe Esmada, Joaquín Goicochea y Saturnino Zabalegui, después de pasar varias horas en una sidrería regresaron á sus caseríos, embarcándose en una gabarra para cruzar el Urumea.
En el centro del río Felipe cayó sobre sus compañeros, que iban en la popa, arrastrándolos, cayendo los tres al río y desapareciendo.

LOS REYES EN SEVILLA

De paseo
Sevilla 16 (7 n.)
La reina y el príncipe Leopoldo pasearon á pie por el paseo de las Palmeras.
El rey y Eohagüe lo hicieron por los barrios típicos de las afueras.
En vista de la aglomeración de gente tomaron una coche que los condujo á la Torre del Oro.
El rey dió al coacervo 25 pesetas.
Después fueron á ver la cortea de Tablada.

El temporal

Reina gran temporal de viento y agua.
El mar está imponentísimo.
Los barcos han suspendido su salida.

BARCELONA

Proposición catalanista
Barcelona 16 (1 t.)
La Diputación provincial ha celebrado una sesión que ha sido importante y agitada.
Concurrió numeroso público, en su mayoría catalanistas.

DESAFÍO Á SABLE

Entre periodistas
Cristóbal de Castro, herido
Madrid 16 (2 t.)
Ha quedado honrosamente zanjada la cuestión pendiente entre Cristóbal de Castro y Alfonso Ruiz Grijalba.

DEL FERROL

El temporal
Ferrol 16 (3 n.)
Se ha recrudecido el temporal. Los vapores reforzaron sus amarras.
Varios buques extranjeros entraron de arribada forzosa.

SUBASTA VOLUNTARIA

En la notaría de D. Ramiro Conde, calle del Junco núm. 5, tendrá lugar la subasta de la casa sita en esta ciudad, calle de Eulogio Soriano, núm. 2, el día 19 de Febrero actual á las 11 horas.
Las condiciones y titulación están de manifiesto en dicha notaría.

OPOSICIONES A ESCUELAS

Preparación completa para señoras y señoritas, bajo la dirección de D. José Herrera (maestro superior de Instrucción primaria y director del Colegio de San Agustín), con la cooperación de varios profesores. Calle de la Puzmarina.

Espectáculos
PALACIO LUMINOSO.—(Solar de Zabáburu).—Función para hoy:
A las siete y media. «Los tres gorriones»; á las nueve. «Ya somos tres»; á las diez. «Tío, yo no he sido»; á las once. «La suitana de Marruecos».
En todas las sesiones exhibición de cinematógrafo.
CINEMATOGRAFO DE LOS HERMANOS GARCIA.—(En la Rambla).
Sesiones desde las siete.
Mig. Ma LIBERAL, Ordeño Público

Diario DE AVISOS De Murcia

AMA DE ORIA.—Para casa de los padres, leche de doce meses, edad 23 años. Razón en Campos, primer Rodeo, Francisco Peñalver Baños.

AMA DE ORIA.—Para su casa, leche de 3 meses, de 23 años de edad. Razón: Calle Obando, 3.

AMA DE ORIA.—Para su casa, leche de 6 meses, de 23 años. Razón: Casa de Antonio Rey, detrás del Asilo Ancianos.

AMA DE ORIA.—Para casa de los padres, leche de once meses, de 27 años. Razón en Campos, primer Rodeo, Antonio Peñalver Baños.

AMA DE ORIA.—Para casa de los padres, leche de 3 meses, de 26 años. Razón: Contería de Funes, Isabel Dólar.

AMA DE ORIA.—Para casa de los padres, leche de tres meses, de 27 años. Razón: Era alta, calle de San Antonio, 39, Adelaida García.

AMA DE ORIA.—Para su casa, leche 8 meses, edad, 25 años. Razón: Camina de Benijáfan, es tanco de la Azucena, casa de Paco Sánchez.

AMA DE ORIA.—Para casa de los padres, leche de dos meses, de 19 años. Razón: Rincon de Saca, el Calvario, Fuensanta Córdoba.

ENCUENTRO de un billete del Banco de España. A la persona interesada, se le informará en esta Administración de quien tiene que recogerlo, previo pago de este anuncio.

Interesante á todos Agencia de encargos de Pascual Martínez. Con el fin de servir con mayor prontitud todos los encargos, esta agencia ha puesto el servicio en todos los trenes, para Alicante, Torreveja y Cartagena. Salida para Cartagena, á las 8 mañana y 2 tarde. Regreso á las 12 mañana y 7 tarde. Salidas para Alicante y Torreveja, á las 5 y 9 mañana y 5 tarde. Regreso de estos puntos á las 10 mañana y 7 y 10 noche.

Se compra trozo de Sra de 1 á 4 taballas con 6 sin casa, en afueras de esta ciudad. Razón: Joaquín Montes, plaza Sta. Ana, 2, bajo.

CAMA manguera, inglesa, de hierro, con muelle, para dos cuerpos, se vende muy arreglada. Informarán en esta Administración.

¿Quiere V. anunciar? Pague por 5 meses, 30 días, en esta sección, puede satisfacer su deseo y obtener las ventajas de un anuncio.

Advertimos á nuestros anunciantes que si desean quince días ó diez días solamente, la publicación de un anuncio, lo pueden conseguir, con 250 ó 350 Ptas. respectivamente.

De Granada

HISTORIA DE GRANADA Comprendiendo la de sus cuatro provincias Almería, Jaén, Granada y Málaga, por D. Miguel Lafuente Alcántara. Pedidos al Director de El Defensor de Granada, remitiendo su importe y 50 cts. para franqueo y certificado.

Concurso Nacional de Profesiones, Industria y Comercio-1910

PROPIEDAD DE LA COMPAÑIA MADRILEÑA DE INFORMACION

¿Qué casas de CARTAGENA son las que en opinión del público inteligente merecen ser publicadas en el resultado del presente concurso por su inmejorable servicio y crédito profesional, industrial ó comercial?

Table with columns: PROFESIONES, BOLETIN DE RESPUESTAS, COMERCIOS, BOLETIN DE RESPUESTAS. Includes sub-sections for INDUSTRIAS.

Condiciones.—Cada lector puede remitir el Boletín de respuestas que publicamos, indicando el nombre ó título de las casas que tenga por conveniente, siempre que vote una sola de cada profesión, industria ó comercio. A las casas que resulten premiadas por mayoría de boletines se les entregará un Gran Diploma de Honor acreditativo del presente concurso. Entre los lectores que remitan el Boletín igual al resultado del concurso se sortearán diez suscripciones gratuitas, por un año, á la importante revista Nuevo Mundo, de Madrid. El resultado del presente concurso se publicará á la mayor brevedad en este diario, y en Nuevo Mundo de Madrid, previa autorización de las casas que resulten favorecidas.

ADVERTENCIA: Los boletines para el presente concurso se admiten hasta el 19 de Febrero. Los de Murcia por correo interior y los de fuera bajo sobre, franqueado como impresos, con la siguiente dirección: Sr. Director del Concurso Nacional, Lista de Correos, Cádiz 22,989. MURCIA

Compagnie Generale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES Servicio fijo y rapido entre los puertos de Cartagena á Orán y vice-versa

Table with columns: ITINERARIO, LARGUEDAD, SALIDAS. Lists routes and departure times for various destinations.

El vapor DIANA Sale de Cartagena todos los lunes directo para Barcelona. Admite carga y pasajeros á precios muy económicos. Comisario: Vicente Andreu.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica

Linea de las Antillas

El día 19 de Febrero, saldrá para Puerto Rico, Santo Domingo, Habana, Cárdenas, Nuevitas, Santiago de Cuba y New-Orleans, el vapor BRASILE. No. También admite carga con concurrencias directas, transbordando en Santo Domingo, para los puertos de San Pedro de Maoris, Sánchez, Puerto Plata y Azua.

Compañía Cartagenera de Navegación

Linea regular de vapores entre LONDRES, ANDEREN, NEWCASTLE-ON-TYNE Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO

Compañía Sevillana de Navegación á Vapor

SALIDAS DE CARTAGENA.—Todos los miércoles á las seis de la tarde para los puertos de Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y C.

El día 21 de Febrero saldrá ajenada de Valencia, el vapor VALBARERA con destino á Santos, Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª.—A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.

LA SEÑORA D. ANTONIA CARAVACA GUTIERREZ HA FALLECIDO EN ALHAMA A LOS 83 AÑOS DE EDAD. DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES. R. I. P. Sus desconsolados sobrinos, el Ilmo. Sr. D. Alfonso Barberán Caravaca, canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Murcia, D.ª Isabel, D. Domingo y D. Juan Antonio Caravaca; sobrinos políticos D. José María Sáez y D.ª Margarita Labora y demás parientes. Participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el alma de la finada, favor por el cual les quedarán agradecidos. Murcia 16 de Febrero de 1910.

LA PIEL LA SANGRE. La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más ó menos lisonjeras; estos son mas peligrosos que útiles.

LA PIEL LA SANGRE. Tratamiento racional depurativo. desmenuzarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Compañía Valenciana de Navegación LINEA REGULAR DE GRANDES VAPORES ENTRE ESPAÑA, FRANCIA É ITALIA. Salidas fijas de Cartagena todos los lunes, á las diez de la mañana, directas para Barcelona por el vapor Sagunto.

De Paris REPRESENTANTES Se buscan en todas partes. Sueldo fijo. Unión des commerçants, Bureau, 17, Paris. VIAJES RAPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA. Vapor COLUMBIA, de la Compañía Austro Americana, saldrá el 8 de Marzo.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente. Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

ESQUELAS DE DEFUNCION, FUNERAL Y ANIVERSARIO. Se admiten estas esquelas para la sección Diario de Avisos al precio de 3 Pesetas. Los encargos se hacen directamente á esta Administración.

MATERIAL para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS CAMILO PEREZ LORDE. Cables planos y redondos de acero y alambres de Manila. Vías, wagonetas, cambios y pletinas.

COMPANIA TRASATLANTICA HAMBURG-AMERIKA-LINIE. Servicio litoral de Cuba y México en combinación con la Compañía Sevillana de Navegación á Vapor de Cartagena.

EMULSION MARFIL. de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de calcio y de sosa y guayacol. PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA. Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL al Guayaquil y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que puedan desear los que tengan necesidad de combatir el escorbuto, raquitismo, bronquitis crónicas y toses rebeldes.

Pedid-solo-esta. Marca auténtica. economiza 75% de fluido. Se vende en todos los establecimientos del ramo eléctrico y en la A. E. G. Thomson Houston Ibérica (S. A.) Calle del Prado, 20 • MADRID • Salón del Prado, 14

UNA SEÑORA ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, fujos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecución de un voto. Escribir á Carmen A. S. García, Arribau, 24, 1.ª, Barcelona.

La circulación de EL LIBERAL es tan extensa y numerosa dentro y fuera de Murcia, que una esquila ó anuncio publicado un solo día en este periódico, equivale á diez ó más días en cualquier diario local ó regional.

PRECIOS ECONOMICOS Y RAZONADOS

CONSIGNATARIO ANTONIO MANZANABES, Pta. de Santa Catalina, CARTAGENA